



**N**海都记者 杨江参  
通讯员 石倩雯 文/图  
部分综合福建花文化、动物世界等

6月6日,记者从泉州南安市眉山乡获悉,近日在眉山某深山悬崖峭壁上,罕见的一幕吸引了众多植物学家和摄影爱好者的目光——悬崖上,福建紫薇花竞相绽放,美丽极了。据悉,福建紫薇是我国的特有物种,常绿灌木或小乔木,分布于厦门、平和、莆田、晋安、闽侯、永泰、闽清等地,野生数量少于1000株,在《中国生物多样性红色名录》(高等植物卷)和国际自然保护联盟(IUCN)评估中,福建紫薇被评定为近危等级。那么,福建紫薇到底有多珍贵?它和普通紫薇有什么区别?今天我们就来聊聊福建紫薇的那些事。



竞相绽放的福建紫薇花



南安深山悬崖峭壁上发现近危植物福建紫薇



紫薇花7月才盛开

## 悬崖上的福建紫薇 花期似乎有所延长

据南安市眉山乡林业站工作人员介绍,此次在悬崖上的发现,更是让人惊叹其生命力的顽强。福建紫薇花期较为集中,一般在初夏盛开,花期为半个月至一个月。但此次悬崖上的福建紫薇,由于生长环境的特殊性,花期似乎有所延长,满树的花朵在悬崖上摇曳生姿,散发着淡淡的清香,为这片险峻之地增添了一抹柔和的色彩。

这名工作人员介绍,福建紫薇具有吸收二氧化硫、氯气和氟化氢等有害气体的功能,同时具有降尘的作用,开花时期花朵挥发出来的油还具有消毒功能,不仅具有美化环境的作用,更起到生态环保的作用。

“此次福建紫薇在悬崖上的发现,不仅为植物学研究和生态保护提供了宝贵的资料,也为人们带来了美的享受和心灵的震撼。”该工作人员表示,接下来,眉山也会尊重自然、保护自然,加强对紫薇树的保护,健全和完善保护机制,为古树名木撑好“保护伞”,实现人与自然的和谐共生。

## 福建紫薇 有多珍贵?

福建紫薇与紫薇同科同属,原产于浙江、福建等地,为我国特有物种。平时我们常见的紫薇又被叫作“光皮树”“痒痒树”,顾名思义它的树皮光滑,站在树前用手轻轻挠其树干表面,可见枝摇花动。而福建紫薇的树皮相对于其他紫薇要毛糙很多,和香樟树皮的纹路很像。

福建紫薇为千屈菜科紫薇属落叶乔木,又称浙江紫薇,叶片互生近对生,小枝密被灰黄色柔毛,之后脱落而成褐色。圆锥花序顶生,花色有淡紫色、粉紫色等,六枚卵圆形的花瓣有着长长的爪,雄蕊多枚,有长短之分,萼筒杯状,有着12条明显的棱。由于花序上每朵花都比较小,想要看清楚花的结构最好自带放大镜。

福建紫薇是我国特有种。由于野生种生境遭受破坏,数量急剧减少,种群数量稀少,在《中国生物多样性红色名录》(高等植物卷)和IUCN评估中,福建紫薇被评定为近危等级,非常罕见,是公园里难得一见的珍稀树种。

# 福建紫薇悬崖上绽放

关注;它与其他紫薇有何不同,请看专家的科普  
南安眉山发现近危植物福建紫薇,吸引众人

## 它和普通紫薇 有什么区别?

园林绿地中常见应用的紫薇和福建紫薇都属于同科同属的姐妹植物,那么福建紫薇和紫薇到底有些什么不同呢?

首先它们的花期一前一后,福建紫薇的花期始于5月底6月初,属于比较早的,而紫薇的花期则晚些,要在7月份才开花。

其次它们在形态上也有着明显的区别:福建紫薇的树皮比较粗糙且纵裂,而紫薇的树皮非常光滑;福建紫薇的叶片背面有层绒毛,背面的主脉和侧脉上尤为多,用手触摸质地柔软,而紫薇的叶片则非常光滑。

原产于我国福建、浙江、湖北等地的福建紫薇,喜欢在比较温暖的气候环境下生长,具有一定的耐荫性及耐寒力,甚至在北京也可以露地生长。

福建紫薇具有吸收有害气体、净化空气的生态功能。同时,它具有一定耐贫瘠、耐盐碱的功效。据《中华本草》载,紫薇的花、叶和根均入药,花入药名紫薇花,其性寒,味苦、微酸,具清热解毒和活血止血之功效;叶入药名紫薇叶,其性寒,味微苦、涩,具清热解毒和利湿止血之功效;根入药名紫薇根,其性微寒,味微苦,具清热利湿、活血止血和止痛之功效。



紫薇树皮光滑



福建紫薇树皮较粗糙

## 知多一点

### 紫薇栽培历史悠久

紫薇是新生代早期第三纪出现的物种之一,我国是紫薇的产地和主要分布区,栽培历史悠久。相传三国时期,诸葛亮隐居之所——三顾堂庭院中就栽有两株紫薇。在唐、宋时期,紫薇的栽植已经非常盛行,清《广群芳谱》说:“唐时省中多植此花,取其耐久,且烂漫可爱也。”这里所谓的“省”是指中书省。唐代的中书省就有谚语:“门前种紫薇花,家中富贵又荣华。”《唐书百官志》中又记载:在开元元年,把中书省改为紫微省,把中书令改为紫微令的官称,因此紫薇也就有了“官样花”的别名。

唐宋诗人更是留下了许多诗篇可以佐证紫薇是当时宫廷、官署中常种植的观赏花木。白居易诗云“独坐黄昏谁是伴,紫薇花对紫微郎”。韩偓也有“职在内庭官阙下,厅前皆种紫薇花”之句。因此可以说,在唐代用紫薇来绿化和美化环境是相当普遍的。

到了宋代,紫薇逐渐走出宫苑官署,在民间广泛栽培,终于成了平民百姓的观赏物。明代的紫薇品种与栽植均有所发展。清代以后,紫薇栽培遍及黄河流域以南地区,时至今日,紫薇已大大发展,不但花色增多,而且品种也增多了。

## 科普一下

### 极危濒危近危是什么意思?

极危物种指其野生种群面临即将绝灭的几率非常高,是仅次于灭绝及野外灭绝的评级。IUCN的严格定义为该物种的三个世代曾在过去,或近十年内下降90%或以上。对于极危物种常常采用人工圈养繁殖的方式进行保护,但也有观点认为在自然条件下能否重建种群更加重要。例如:高鼻羚羊、白暨豚等。

濒危物种是指很可能会绝灭的物种。IUCN的濒危物种红色名录就列出了许多濒危物种,这些是在国际自然保护联盟架构下,野生物种中第二严重的保护状况,仅次于极危物种(CR)。2012年的国际自然保护联盟濒危物种红色名录列出了全世界3079种动物及2655种植物是濒危物种。1998年的濒危动物有1102种,濒危植物有1197种。例如:非洲野犬。

易危物种指现存一些快成为濒危物种的生物,例如受到环境因素的影响及在中期内可能有比较高的灭绝威胁。现时有大约8565个物种于红色名录当中分类为“易危物种”。当中较为有代表性的有大白鲨。

近危物种是指保护现状比较低,但可能在不久的将来有濒危或灭绝等危险。IUCN需常对此范围内的物种级别进行重新评估,以确保其危险状况。例如:兔孙。

无危物种又称低关注度物种,是国际自然保护联盟对物种保护现状分类之一,指现存的物种中被评估为不属于其他分类的物种。它们既不是濒危物种,也不是近危物种,亦不是需要保护生存环境的。这一类物种受威胁的程度较低。例如:白头海雕。